BÀI PHÁT BIỂU CỦA ÔNG HOÀNG QUANG PHÒNG- 
PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC VCCI

Kính thưa các quý vị đại biểu!
Theo thống kê của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, nước ta hiện có 575 khu công nghiệp được thành lập trên 61 tỉnh, thành phố, chủ yếu tập trung tại các vùng kinh tế trọng điểm. Hệ thống khu công nghiệp của Việt Nam đang là điểm đến của hàng ngàn doanh nghiệp, từ 122 quốc gia và vùng lãnh thổ trên thế giới. 
Tuy vậy, tại Việt Nam, các khu công nghiệp chủ yếu thiên về tạo ra quỹ đất và kêu gọi các doanh nghiệp thuê để tổ chức sản xuất như những sản phẩm mang tính “may sẵn”; Bên cạnh đó, cùng với sự hình thành của ngày càng nhiều các khu công nghiệp, cũng như sự gia tăng nhanh chóng của lao động tại đây, hạ tầng xã hội khu công nghiệp vẫn chưa thực sự đáp ứng được nhu cầu của người lao động cũng như nhu cầu phát triển của các doanh nghiệp. Việc đầu tư chưa mang tính đồng bộ; nhà ở cho người lao động tại các khu công nghiệp còn thiếu; nhiều thiết chế văn hóa, hạ tầng xã hội trong các khu công nghiệp chưa được đầu tư như nhà văn hóa, trường học, trạm y tế, phòng khám…
Từ thực tế đời sống cho thấy, hầu hết các khu công nghiệp đều chủ yếu tập trung xây dựng và phát triển kết cấu hạ tầng phục vụ sản xuất và chú trọng lợi ích kinh tế mà chưa quan tâm đúng mức đến việc phát triển hạ tầng xã hội cho người lao động. 
Thưa các quý vị!
Trong gần 2 năm diễn biến phức tạp của dịch COVID-19, đặc biệt là qua đợt bùng phát lần thứ 4 tại Việt Nam, khi dịch bệnh bùng phát tại một số tỉnh phía Nam đã xuất hiện làn sóng người lao động về quê do lo sợ dịch bệnh quay trở lại. Điều này cho thấy người lao động vẫn chưa an cư. Trong khi đó, đời sống vật chất và tinh thần của người lao động là một trong những nhân tố quyết định chất lượng của nguồn lao động và tác động đến hiệu quả kinh tế nói chung, hiệu quả phát triển sản xuất kinh doanh nói riêng.
Từ thực tiễn và lý luận đều chỉ ra rằng, sự quan tâm, bồi dưỡng nhân lực và đời sống tinh thần, phúc lợi, đảm bảo an toàn việc làm bền vững cho người lao động, thì người lao động mới cống hiến bền vững cho doanh nghiệp. 
Ngược lại, người lao động phải làm việc với năng suất lao động hiệu quả, thực hiện tốt kỷ luật, nội quy lao động, nghĩa vụ lao động, làm việc với thái độ tích cực thì doanh nghiệp mới góp phần sản xuất kinh doanh có lãi. Từ đó có điều kiện quan tâm tới việc làm và đời sống người lao động. Đây là mối quan hệ có tính gắn bó mật thiết giữa người lao động và người sử dụng lao động.
Thưa các doanh nghiệp, các quý vị!
Không thể phủ nhận một thực tế đang tồn tại trong các khu công nghiệp đó chính là sự thiếu hụt các dịch vụ cho người lao động, như phúc lợi xã hội, nhà ở cho công nhân, dịch vụ đào tạo, thiếu các hoạt động vui chơi giải trí hay trường mẫu giáo cho con em công nhân…, dẫn đến tình trạng nhiều khu công nghiệp chưa thu hút được lao động vào làm việc.
Cách đây hơn hai tháng, ngày 6/7/2021, tạp chí Diễn đàn Doanh nghiệp tổ chức tọa đàm về “Nguồn nhân lực trong khu công nghiệp” đã phần nào chỉ ra thực trạng của vấn đề nhà ở cho công nhân gây ảnh hưởng nghiêm trọng đến chất lượng nguồn nhân lực trong khu công nghiệp như thế nào. 
Chính phủ, Bộ Xây dựng đã có chủ trương khuyến khích các chủ đầu tư tham gia đầu tư hạ tầng xã hội cho người lao động trong khu công nghiệp. Tuy nhiên, để chủ đầu tư có động lực xây dựng nhà ở cho công nhân nói riêng và hạ tầng xã hội nói chung rất cần thêm nhiều chính sách hỗ trợ cụ thể từ các cơ quan chức năng. 
Tôi biểu dương Tạp chí Diễn đàn Doanh nghiệp dưới sự chỉ đạo của VCCI đã tiếp nối chuỗi sự kiện “dọn tổ đón đại bàng”, với tọa đàm chuyên đề “Hạ tầng xã hội khu công nghiệp: Thực trạng và giải pháp”. Tôi tin tưởng rằng sẽ tìm kiếm những giải pháp nhằm hoàn thiện việc thực hiện chính sách phát triển hệ thống hạ tầng xã hội cho người lao động trong các khu công nghiệp; để các khu công nghiệp thực sự là tổ ấm đón các doanh nghiệp đầu ngành; để người lao động thực sự được an cư, lạc nghiệp tại chính mảnh đất khu công nghiệp.
Một lần nữa xin chúc tọa đàm của chúng ta thành công tốt đẹp!
